

مولانا عزیز زبیدی متعنا اللہ بطول حیات

خیر البشر ﷺ

میلاد خوانی واعظ حضرات عام طور پر آنحضرت ﷺ کے فضائل بیان کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ آپ ﷺ کا سایہ نہیں تھا، اور اپنی تائید میں چند روایتیں پیش کرتے ہیں:

۱- عیلم ترمذی کی کتاب نوادرا الاصول میں ذکوان رضی اللہ عنہ سے مروی ہے:

”ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لم یکن یزی له ظل فی شمس ولا قمر“

۲- ابن سنیع کہتے ہیں:

”من خصائصہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ان ظلہ کان لا یقع علی الارض“
(الخصائص الکبریٰ ص ۶۸ اللستیر طی)

۳- ”روی ابن المبارک وابن الجوزی عن ابن عباس انہ لم یکن للنبی صلی اللہ علیہ وسلم ظل“

(زرقانی شرح مراتب ص ۲۲ ج ۴)

یہ حضرات لہذا معنیفین کے اقوال بھی استدلال کے طور پر لایا کرتے ہیں، مگر سب کا مرجع یہی روایات ہیں۔

دریافت طلب امر یہ ہے کہ:

(الف) کیا یہ بات صحیح ہے کہ آنحضرت ﷺ کا سایہ نہیں تھا؟

(ب) ان سب روایات کی حیثیت کیا ہے؟
الجواب

۱- سرورِ دو عالم حضرت محمد الرسول ﷺ (فعلہ ابی وائی) کی فضیلت و عظمت کے لئے قرآنِ عزیز اور احادیثِ صحیحہ و صریحہ کے نصوص بہت کافی و آسانی ہیں۔ علمائے حدیث و سیرت نے اس پر بہت سے دفتر لکھ دیئے ہیں۔ ان کی موجودگی میں آنحضرت ﷺ کی فضیلت ایسی بات کی محتاج نہیں کہ آپ ﷺ کا سایہ تھا یا نہیں؟۔۔۔ معلوم نہیں ایسے حضرات کو اس بلا منفعت مسئلے میں یا لطف آتا ہے؟

۲- جب اولہ شرعیہ قطعہ اور عقلِ صحیح سے ثابت ہے کہ رسولِ کریم ﷺ بشر تھے، انسان تھے، حضرت آدمؑ کی اولاد، جناب عبداللہ اور محترمہ آمنہ کے بیٹے تھے، تو اس کا صاف مطلب یہی ہے کہ دوسرے عام انسانی وصف سے بھی آپ ﷺ موصوف تھے۔ ہاں آپ ﷺ کا سایہ نہ ہونے کے بارے میں اولہ عامہ کی تخصیص اور اقتضائے عقلی کے استثناء پر کوئی دلیل شرعی و صحیح صریح ثابت ہوتی تو کسی مسلمان کو اس کے تسلیم کرنے میں کوئی عذر نہیں ہو سکتا تھا، لیکن اب تب ایسی کوئی دلیل نہیں پائی گئی۔ بلکہ اولہ عامہ کے علاوہ بعض احادیث سے صاف طور پر ثابت ہوتا ہے کہ رسول اللہ ﷺ کا سایہ مبارک تھا۔ چنانچہ حضرت عائشہؓ سے مروی ہے کہ ام المومنین حضرت زینب رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے آنحضرت ﷺ ایک دفعہ اس بات پر ناراض ہو گئے کہ انہوں نے حضرت صفیہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کو یہودیہ کہہ دیا تھا۔ اس پر آپ ﷺ نے ان سے تعلقِ خاطر منقطع فرمایا، جو دو ماہ تک جاری رہا۔ حضرت زینبؓ فرماتی ہیں کہ میں بہت ہی مایوس ہو گئی تھی مگر اچانک ایک دن عین دوپہر کے وقت آنحضرت ﷺ تشریف لائے اور آپ کا مجھے سایہ (ہی پہلے) دکھائی دیا۔ اس حدیث کے اصل الفاظ یہ ہیں:

”عن عائشة رضی اللہ عنہا ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کان فی سفر لہ تاغتل بعیرا لصفیة وفی ایل زینب فصل فقال لہا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان یعیرا الصفیة اغتبل فلو اعطیتہا بعیرا من ابلک فقالہ انا اعطی تلک الیہودیة قال فترکھا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ذلحجۃ و المحرم شہرین او ثلاثۃ لا یاتیہا قالت حتی یست

منہ وحویت سریرتی قالت فیئما انا یوما بنصف الثہار اذانا بظلل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مقبل۔

(مسند امام احمد ص ۳۴ ج ۲ روایت قدرے اختلاف الفاظ کے ساتھ)

بحوالہ طبرانی اوسط مجمع الزوائد ص ۳۲۴ ج ۴ میں بھی ہے)

اسی طرح ایک حدیث حضرت انس رضی اللہ عنہ سے جامع ابن وہب کے حوالہ سے حافظ ابن قیم رضی اللہ عنہ نے نقل کی ہے، جس میں آنحضرت ﷺ نے "ظلی وظلمکم" (میرا سایہ اور تمہارا سایہ) ارتوا فرمایا ہے۔ پوری حدیث یہ ہے:

"عن انس بن مالک قال قال رسول اللہ ذات یوم صلوة الصبح ثم مڈیده ثم اخرجها فلما ستم قیل له یارسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لقد صنعت فی صلوتک شیئا لم تصنعه فی غیرها قال اتی رایب الجحمة فرایت فیها دالیة قطوفها دانیة جهاکحب الدباء فاردت ان اتناول منها فاوحی الی ان اشاءت فاستأنتوت ثم رایب النار فیما بینی وبینکم حتی رایب ظلی وظلمکم فاوامأت الیکم ان استأخرونا ووحی الی اقرهم فانک اسلمت واسلموا وھ جرت وھاجروا وجاهدت وجاهدوا فلم ارعلیکم فضلا الا بالنبوة"

(حاری الارواح الی بلاد الافراہ - ص ۲۴ طبع مصر)

ان دونوں حدیثوں سے صاف معلوم ہو رہا ہے کہ رسول اللہ ﷺ کا سایہ مبارک تھا۔

مواؤز احمد رضا خان صاحب بریلوی اپنے ایک رسالے میں اپنی مفید مطلب چند

روایتیں (جن کی حقیقت ابھی بیان ہوگا) انشاء اللہ نقل کر کے لکھتے ہیں:

"جیسے ہم حدیثیں پیش کرتے ہیں، مخالف کے پاس بھی کئی حدیث ہو تو وہ بھی

دکھائے۔"

(انارة الفی حص ۶: مسنفہ خان صاحب بریلوی)

الحمد للہ! کہ اس موضوع پر صاف معنی والی دو حدیثیں ہم نے پیش کر دی ہیں۔ خان

صاحب موصوف کے مقلدین کو چاہئے کہ اب خاموش ہو جائیں۔ ہا بمعاملہ مسولہ روایتوں کا

تو افسوس ہے کہ ان میں سے کوئی بھی کام کی نہیں، سب ناقابل اعتبار ہیں۔

اولاً:

نوادر الاصول کوئی مستند کتاب نہیں، اس کے مصنف محمد بن علی الحکیم الترمذی نے خود تصریح کی ہے کہ میں نے اپنی کتابیں بطور تفریح طبع تصنیف کی ہیں۔ اسی لئے انہوں نے اپنی مصنفات سے استدال سے روک دیا ہے۔ چنانچہ استاذِ تھیری ان سے نقل کرتے ہیں:

”ما صنفت حرفاً عن تعظیم ولا ینسب الی شی منہ ولکن کان انا اشتد علی وقتی اتسلی بہ۔“

(رسالہ قشریہ ص ۲۴)

حکیم ترمذی کا یہ مقولہ بہت سے مصنفین نے ذکر کیا ہے۔ اس کتاب کے بارے میں شاہ عبدالعزیز صاحب دہلوی کی رائے یہ ہے:

”نوادر الاصول اکثر احادیث غیر معتبرہ وارد۔“

”نوادر الاصول میں بہت سی غیر معتبر حدیثیں ہیں۔“

پھر حکیم صاحب کا تذکرہ لکھ کر فرماتے ہیں:

باید دانست کہ در تصانیف ایسا احادیث غیر معتبرہ و موضوعات بسیار مندرج است و سبب این حادثہ را خود ایشان بیان کرده اند کہ من بیچ گاہ تفکر و تدبیر و تامل پیش از کار تصنیف نہ کردہ ام و نہ غرض من آن است کہ کسی این مؤلفات را بمن نسبت کند بلکہ چون مراقب من وقت مے شد تسلی و آرام بہ تصنیف مے جستم و ہر چہ بخاطر مے رسد مے نوشتم۔“ (بستان الحدیثین ص ۳۳ طبع لاہور)

سوچنے کی بات ہے کہ ایسے غیر محتاط شخص کی غیر محتاط تصنیف سے کوئی بات کیسے اخذ کی جاسکتی ہے، خصوصاً جب کہ اس نے خود بھی روک دیا ہو؟

ثانیاً:

یہ روایت مرسل ہے، کیوں کہ ذکوان تابعی ہے اور مرسل حجت نہیں ہوتی۔ خصوصاً

جب کہ اس کے مقابلہ پر متصل و ثابت حدیثیں موجود ہوں۔

الثانی:

مرسل ہونے کے علاوہ بھی اس کی سند سخت مخدوش ہے۔ علامہ سیوطی منال الصفا فی تخریج احادیث الشفاء (ص ۷) میں لکھتے ہیں کہ اس کی سند میں عبدالرحمن بن قیس راوی ہے جو کہ کذاب ہے :

”وهو وصاع كذاب“

(وہ جھوٹی روایتیں گھڑنے والا بہت جھوٹا شخص تھا)۔

دوسرا راوی عبدالملک بن عبداللہ بن ولید ہے۔ وہو مجہول (اس کا کچھ پتہ نہیں کہ وہ کون ہے) (مآثر قاری حنفی نے بھی شرح شفاء (ص ۵۳ جلد اول) میں اس روایت کو مخدوش قرار دیا ہے۔

رابعاً:

ابن سبغ کے متعلق پہلے تو یہی معلوم نہیں کہ یہ کون صاحب ہیں اور کیسے ہیں؟ کشف الظنون میں ان کی ایک کتاب ”شفاء الصدور“ کا ذکر کیا ہے اور ابن سبغ الامام الحلیب سلیمان البستی لکھا ہے۔ اس سے زیادہ کچھ نہیں۔ ہاں شیخ الاسلام ابن تیمیہ رحمہ اللہ کے کلام سے اتنا معلوم ہوتا ہے کہ ان صاحب نے فضائل النبی صلی اللہ علیہ وسلم اور کرامات اولیاء کے سلسلہ میں دو کتابیں لکھی تھیں، لیکن ساتھ ہی فرمایا ہے کہ یہ حضرت ان مصنفین میں سے ہیں جن کی تصانیف میں بہت سے جھوٹ کی ملاوٹ ہوتی ہے۔ کیونکہ ایسے حضرات کو کچھ پتہ نہیں ہوتا کہ حدیث صحیح و ضعیف کیا ہوتی ہے۔ چنانچہ مصنف فردوس دہلی اور ابن سبغ وغیرہ کا ذکر لکھتے ہیں:

”امثال هوء لاء ممن فی کتابہ من الکذب مالا ینصہ الا اللہ فہم لا یعرفون الصحیح من السقیم“

(کتاب الرد علی البکری ص ۲-۲۱)

علاوہ ازیں ابن سبغ نے کوئی روایت ذکر بھی نہیں کی تاکہ اس کا حال معلوم ہو سکتا۔ ظن غالب یہ ہے کہ اس کی بنیاد حکیم ترمذی کی روایت ہے، کیونکہ ابن سبغ حکیم صاحب سے متاخر معلوم ہوتے ہیں۔

خامساً:

ابن مبارک اور ابن الجوزی کی روایت بھی لاپتہ ہے۔ نہ اس کی کوئی سند نہ باقاعدہ کوئی

حوالہ۔۔ ظاہر ہے ایسی روایت، جس کا سرہونہ پیر، کیسے تسلیم کی جاسکتی ہے؟
 باقی اس سلسلے میں جو اقوال الرجال نقل کئے جاتے ہیں، ان کا منہج یہی روایات ہیں۔
 جب یہ ثابت ہو گیا کہ مبنی علیہ ہی کسی اعتماد و استناد کے قابل نہیں تو ان اقوال کی، گو وہ کتنے
 ہی بڑے لوگوں کے کیوں نہ ہوں، کیا حیثیت رہ جاتی ہے؟ خصوصاً اس صورت میں کہ اثباتِ
 نفل میں اعلانِ صریح وارد ہیں۔ وِصَلَّى اللّٰهُ نَبِيَّنَا مُحَمَّدًا وَاٰلِهٖ وَصَحْبِهٖ وَسَلَّمَ
 ”گرگوں نے نہا: انبیاء بشر ہیں۔!“

۔۔۔۔ بریلویوں کی کج فہمی ۔۔۔۔

ماہنامہ ”ماہِ طیب“ نے اپنی ایک اشاعت میں مندرجہ عنوان کے تحت کفار کے ان اقوال
 کو پیش کیا ہے، جن میں انہوں نے انبیاء کی بشریت کو ان کی رسالت کے منافی سمجھتے ہوئے
 انبیاء کرام علیہم السلام کو:
 ”هَلْ هَذَا اِلَّا بَشَرٌ مِّثْلَكُمْ“
 جیسے طعن دیئے تھے۔

گرگوں سے ان کی مراد اللہ توحید ہیں۔ گرگ بھیڑیے کو کہتے ہیں، گویا کہ ان کے
 نزدیک انبیاء علیہم السلام کو بشر کہنے والے بھیڑیے ہیں۔
 لیکن ان کو یہ معلوم نہیں کہ ان کے ان غیر محتاط الفاظ کی زد کہاں کہاں جا کر پڑتی ہے؟
 اِنَّا لِلّٰهِ !

بشر۔۔۔ آدمی۔۔۔ اور انسان بھی مترادف اور ہم معنی الفاظ ہیں۔۔۔ ”رجل“ ان کی ایک
 صفت ”مذکر“ کا نام ہے۔
 رجل: اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں، ”ہم نے پہلے جتنے انبیاء بھیجے ہیں، سب مرد (رجل) ہی بھیجے ہیں
 ۔۔۔ ان کی طرف ہم وحی بھیجتے تھے۔“
 ”وَمَا كَرَسَلْنَا قَبْلَكَ اِلَّا رِجَالًا تُوْحٰىۤ اِلَيْهِمْ“

(سورہ انبیاء ۱۸)

مرد (رجل) بشر کی صفتِ مذکر کا نام ہے۔
 اعلانِ انبیاء علیہم السلام: تمام انبیاء کرامؑ نے ڈنگے کی چوٹ اس کا اعلان کیا:
 ”قَالَتْ لَهُمْ رَسُلُهُمْ اِنْ نَحْنُ اِلَّا بَشَرٌ مِّثْلَكُمْ“

(سورہ ابراہیم پ ۱۳)

”ان رسولوں نے اعلان کیا کہ ہم تو تمہاری طرح کے بشر ہیں۔“

حضرت ابراہیم علیہ السلام اور حضرت اسماعیل علیہ السلام کی دعاء:
قرآن مجید میں حضرت ابراہیم علیہ السلام اور حضرت اسماعیل علیہ السلام کی یہ دعاء موجود

ہے:

”رَبَّنَا وَابْعَثْ فِيهِمْ رَسُولًا مِّنْهُمْ“

(البقرۃ پ ۱۴ ع ۱۲)

”اے رب ہمارے! ان میں انہی میں سے ایک رسول مبعوث فرما!“

”منہم“ یعنی ”انہی سے“ کا لفظ قابلِ غور ہے۔ یعنی مکے کے باشندوں میں سے آل ابراہیم کے خاندان سے اب آپ سوچ سکتے ہیں، مکے میں خاکی انسان اور شریعت تھے یا فرشتے؟ اگر انسان اور بشر تھے تو جو ان میں سے منتخب ہوگا، وہ بھی بشر اور انسان ہوگا یا کوئی اور؟ اگر وہ کچھ اور ہوں گے تو ”منہم“ کی رو سے ان میں سے نہ ہوا۔

اس کے علاوہ مکہ کے جتنے باشندے تھے، ان میں اکثریت حضرت ابراہیم علیہ السلام کی اولاد کی تھی۔۔۔ اگر باپ نور تھا تو یہ اولاد کیا ہوئی؟

دعائے مطابق نبی ﷺ تشریف لائے:

حضرت خلیل اللہ علیہ السلام اور ذبح اللہ علیہ السلام کی دعاء اسی طرح پوری ہوئی جس طرح کہ انہوں نے خواہش کی تھی۔ یعنی آپ ﷺ انہی میں سے مبعوث ہوئے۔ چنانچہ فرمایا:

کہ:

”لَقَدْ جَاءَكُمْ رَسُولٌ مِّنْ أَنْفُسِكُمْ“

(سورہ توبہ پ ۱۱)

”بے شک تمہارے پاس تم میں سے رسول آگیا۔“

تفسیر خازن میں ہے:

”مِنْ جَنْسِكُمْ بِشَرِّ مَمْلُوكٍ“

”تمہاری جنس سے تمہارے جیسا بشر آگیا۔“

شیخ عبدالحق محدث دہلوی فرماتے ہیں:

بِتَحْقِيقِ آيَاتِ شِعَارِ اِيغْمَبِرِے از ذاتہائے شمارا از جنس شمارا۔

(مدرج التَّبَوَات)

”یعنی تمہارے پاس تمہاری ذات اور جنس سے پیغمبر ﷺ تشریف لائے!“

نبی عربی ﷺ کا اعلان:

قرآن مجید میں ارشاد ہوتا ہے:

”قُلْ اِنَّمَا اَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ“

”فرمادیتے ہیں میں تمہارے جیسا بشر ہوں۔“

بشریتِ رسول ﷺ پر تعجب:

انبیاء کی بشریت کفار کے لئے بالکل ناقابلِ فہم تھی، اس لئے جب کسی بشر کی

رسالت کی خبر سنتے تو ان کو حد درجہ تعجب ہوتا تھا:

”اَكَانَ لِلنَّاسِ عَجَبًا اَنْ اَوْحَيْنَا اِلَى رَجُلٍ مِّنْهُمْ“

(سورہ یونس پ ۶)

”کیا لوگوں کو اس بات پر تعجب ہے کہ ہم نے ان میں سے ایک مرد کو وحی

بھیجی؟“

”اَوْ عَجِبْتُمْ اَنْ جَاءَكُمْ ذِكْرٌ مِّن رَّبِّكُمْ عَلَى رَجُلٍ مِّنْكُمْ“

(سورہ اعراف پ ۸ رکوع ۱۷)

”کیا تمہیں اس بات پر حیرانی ہے کہ ذکر (قرآن) تمہارے رب کی طرف

سے تم میں سے ایک مرد پر نازل ہوا؟“

تعجب کی وجہ:

انبیاء کی بشریت کے تصور سے ان کے بدکنے کی وجہ یہ تھی کہ انسان اور بشران

فطری کمزوریوں سے دائدار ہوتا ہے جو ایک حادثہ شے کا خاصہ ہو سکتی ہے، مثلاً کھانا پینا، زن

و شو، چلنا پھرنا وغیرہ گویا کہ جن کا اللہ سے خصوصی تعلق ہو، ان کو ان سے منزه ہونا چاہئے:

”وَقَالُوا مَا لِهَذَا الرَّسُولِ يَأْكُلُ الطَّعَامَ وَيَمْشِي فِي الْأَسْوَاقِ“

(پ ۱۸ ع ۱۲)

”وہ (کفار) کہتے ہیں، اس رسول کو کیا ہو گیا کہ وہ کھاتا پیتا ہے اور بازاروں

میں چلتا پھرتا ہے؟“
 ”مَا هَذَا إِلَّا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ يَأْكُلُ مِمَّا تَأْكُلُونَ مِنْهُ وَيَشْرَبُ مِمَّا تَشْرَبُونَ وَلَكِنْ
 أَطَعْتُمْ بَشَرًا مِثْلَكُمْ أَنْتُمْ إِذَا الْخَاسِرُونَ“

”یہ تو تمہارے جیسا بشر ہے۔ وہی کھاتا ہے جو تم کھاتے ہو۔ اور وہی پیتا ہے
 جو تم پیتے ہو۔ اگر تم نے اپنے جیسے بشر کی پیروی کی تو تم تو مارے جاؤ گے۔“

اللہ کا جواب:

حق تعالیٰ نے فرمایا، اگر یہ بات ہے تو یہ چیز سب رسولوں میں تھی:
 ”وَمَا أَرْسَلْنَا قَبْلَكَ مِنَ الْمُرْسَلِينَ إِلَّا أَنْهُمْ لِيَأْكُلُوا طَعَامًا وَيَمْشُوا فِي
 الْأَسْوَاقِ“

(فرقان پ ۱۸ ع ۱۷)

”آپ سے پہلے ہم نے جتنے رسول بھیجے وہ کھایا بھی کرتے تھے اور بازاروں
 میں چلا پھرا بھی کرتے تھے (یعنی یہ چیز مانع رسالت نہیں ہے)“

ان کا خیال تھا کہ اس کے لئے کوئی نورانی مخلوق ہی موزوں ہے، جو بشری عیوب اور

کمزوریوں سے منزہ ہو:

”لَوْلَا أَنْزَلْنَا إِلَيْهِ مَلَكًا“

(فرقان پ ۱۸ ع ۱۷)

”اس کے پاس کوئی فرشتہ کیوں نہیں بھیجا گیا؟“

اللہ نے جواب دیا کہ اگر زمین پر فرشتے بستے تو ہم بھی یقیناً فرشتے ہی رسول بنا کر بھیجتے:
 ”قُلْ لَوْ كَانَتْ فِي الْأَرْضِ مَلَائِكَةٌ يُمَسِّحُونَ مَطْمَئِنِّينَ لَنَزَلْنَا عَلَيْهِمْ مِنَ السَّمَاءِ
 مَلَائِكَةً رَسُولًا“ (بنی اسرائیل پ ۱۱ ع ۱۱)

”فرما دیجئے! اگر زمین پر فرشتے بستے اور مطمئن ہو کر چلتے پھرتے تو ہم آسمان

سے فرشتہ کو ہی رسول بنا کر بھیجتے۔“

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے رسالت کے سلسلہ میں اپنا ایک متبادل اور سنت اللہ کا ذکر

فرمایا ہے۔ یعنی جن کے لئے رسول ہوگا وہ انہی کی جنس سے ہوگا۔ کیونکہ جس

”لَنْد ہم جنس باہم جنس“

امام خازن حنفی اس کی تفسیر میں لکھتے ہیں:
 ”والمعنى ان عادة الله جاية من اول عباء الخلق انه لم يعث الا رسولا من
 البشر فها: عادة مستمرة وسنة جارية قديمة“

(خازن)

”اس کے معنی ہیں کہ ابتدائے آفرینش سے یہ سنت اللہ ہے کہ بشر کے بغیر
 کبھی رسول نہیں بھیجا گیا۔ اللہ کی دائمی عادت ہے اور دیرینہ سنت جاریہ ہے۔“
 (تفسیر خازن حنفی)

در اصل غیر شعوری طور پر انبیاء کرام علیہم السلام کے سلسلہ میں، جاہلیت کے ہر دور
 میں یہ مغالطہ اور نفسیات کام کرتی رہی ہیں کہ انبیائے کرام علیہم السلام کی مبارک ہمتیاں خدا
 کی صرف سفیر نہیں ہوتیں، خدائی خصائص اور صفات ذاتیہ کا مظہر بھی ہوتی ہیں۔ ظاہر ہے
 کہ اس صورت میں خالص بشریت کا تصور انتہائی ناقابل برواقت بنا۔ گستاخانہ ہے۔ اس لئے
 پہلے بھی اور اب بھی حلول زدہ ذہنوں کے لئے رسولوں کی بشریت بالکل ناقابل فہم شے ہے،
 اور رہے گی۔ بریلویت اس کی صدائے بازگشت ہے !
 احادیث میں بشریت کا ذکر:

کھجوروں کو پھوند لگانے والی روایت میں آپ ﷺ نے فرمایا:
 ”انما انا بشر مثلكم“

(مسلم، رافع بن خدیج)

”میں تو ایک بشر ہوں۔“

اپنی ایک تقریر میں آپ ﷺ نے فرمایا:
 ”اما بعد يا ايها الناس انما انا بشر يوشك ان ياتي بي رسول ربي“
 (مسلم، زید بن ارقم)

”حم وثناء کے بعد سنئے لوگو! میں ایک بشر اور انسان ہوں، ممکن ہے میرے پاس
 میرے رب کا ایلی (عزرائیل) آجائے۔ (الحديث)!“

ایک مقدمہ کے ذکر میں فرمایا:

”انما انا بشر وانكم تختصمون اليّ“

(صحاح ام سلمہ)

”تم میرے پاس مقدمات لے کر آتے ہو اور میں ایک انسان ہوں۔ (الخ)!“

ایک اور جگہ فرمایا:

”اتما انا بشر انسی کما تنسون۔“

(بخاری و مسلم)

”میں ایک انسان ہوں، تمہاری طرح میں بھی بھول جاتا ہوں۔“

ایک اور مقام پر فرمایا:

”اتما انا بشر واتی کعت جنبا۔“

(ابو داؤد)

”میں تو ایک بشر ہوں اور میں جنبی تھا۔ ظاہر ہے، جنبی بشر ہی ہوتا ہے فرشتہ

نہیں ہوتا!“

”اتما انا بشر فما حدثکم عن اللہ تعالیٰ۔ الخ۔“

ایک اور حدیث میں حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا فرماتی ہیں:

”اتما محمد بشر یغضب کما یغضب البشر۔“

(مسلم)

”محمد (ﷺ) تو ایک بشر ہیں۔ اور جیسے بشر غصے ہوتا ہے، ویسے آپ ﷺ بھی

ہوتے ہیں!“

حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا فرماتی ہیں:

”وکان بشر من البشر۔“

(شمائل ترمذی)

”آپ انسانوں میں ایک انسان تھے۔“

بزرگوں کے اقوال:

اب آپ بزرگوں کے اقوال سنئے، اس کے بعد فیصلہ آپ کے ہاتھ میں ہے کہ یہ

حضرات بھی خاتم بدہن گرگ ہی تھے؟

عقائد کی کتابیں :

عقیدہ کی کتابوں میں احناف نے لکھا ہے کہ انبیاء علیہم السلام بشر ہوتے ہیں۔ امام ابن ہمام حنفی مسامرہ میں لکھتے ہیں :

”اِنَّ النَّبِيَّ اِنْسَانٌ“

(ص ۱۹۸)

”نبی یقیناً انسان ہے“

”فالنَّبِيُّ هَذَا اِنْسَانٌ“

(مسائره شرح مسامره ص ۱۹۷)

”سو نبی ایک انسان ہے“

”قد ارسل الله رسلاً من البشر الى البشر“

”بے شک اللہ تعالیٰ نے انسانوں میں سے انسانوں کی طرف رسول بھیجے“

کتاب التعريفات :

میر سید علی بن محمد جرجانی ص ۷۵ باب الرأء :

”الرسول انسان بعثه الله الى الخلق لتبليغ الاحكام“

(شرح عقائد ص ۲۹)

”رسول انسان ہوتا ہے جس کو اللہ تعالیٰ تبلیغ احکام کے لئے مخلوق کی طرف

مبعوث فرماتا ہے“

اس کے حاشیہ پر لکھا ہے کہ :

”وتقيلاً بالانسان ان الرسول لا يكون الا بشراً“

(حاشیہ شرح عقائد ص ۲۱)

مجدد الفتنانی رحمۃ اللہ علیہ :

”اے برادر! محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بال علموشان بشر بود“

(مکتوب نمبر ۱۷۳)

یعنی اے بھائی! اس رفعتِ شان کے بلوجود محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بشر تھے“

امام غزالی رحمۃ اللہ علیہ

”یہ برہان و عقل و تجربہ معلوم شد کہ اس بہ پیغمبران مخصوص
تیسٹ چہ پیغمبر ہم آدمی است (قل آتّما بشر مثلکم) دلیل اوست۔“

(کیمیائے سعادت)

یعنی ”عقل و تجربہ اور برہان سے یہ معلوم ہوگا کہ یہ انبیاء کے لئے (خاص

نہیں ہے) کیونکہ پیغمبر بھی ایک آدمی ہے۔“ قل آتّما انّا بشر مثلکم“ اس کی
دلیل ہے!)

علامہ عبدالحی حنفی:

”بشریت حضور ﷺ از قول سید ولدِ آدم ثابت و دلیل آں قولہ
تعالیٰ: ”قل آتّما انّا بشر مثلکم۔“

(فتاویٰ جلد دوم)

قاضی عیاض رضی اللہ عنہ:

آپ نے شفاء میں ایک عنوان پیغمبر علیہ السلام کی بشریت کے اثبات کے لئے قائم کیا
ہے۔ دلائل قرآنیہ کے ذکر کے بعد لکھتے ہیں:

”فمحمّد وسائر الانبیاء من البشر ارسلوا الی البشر۔“

(القسم الثالث)

”سو محمد ﷺ اور باقی تمام انبیاء بشر ہیں اور بشر کے لئے رسول بنا کر بھیجے گئے

ہیں۔“

ایضاً۔ ملاحظہ ہو، تکمیل الایمان شیخ عبدالحق ص ۳۷ و طریقہ محمدیہ ص ۱۱۔

حضرت عمر بن الخطاب

کسی شاعر کا شعر حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے لئے پڑھا کرتے تھے کہ اس کے مصداق

حضور ﷺ ہی ہیں۔ شعریہ ہے۔

لو کنت من شئی سوی بشر

کنت المنور لیلۃ البدر

یعنی ”اگر آپ ﷺ بشر کے علاوہ کوئی اور چیز ہوتے تو چودھویں کے چاند ہوتے۔“

(واہب لدنیہ ج ۱ ص ۲۵۱)

صاحبِ قصیدہ بروہ:

امام شرف الدین بو میری متوفی ۶۹۳ھ قصیدہ بروہ میں فرماتے ہیں سے

فمبلغ العلم فيه آتة بشر
وآتة خیر خلق الله کلهم

یعنی "حضور ﷺ کے بارے میں ہمارے علم کی انتہا یہ ہے کہ آپ ﷺ بشر ہیں اور

ساری مخلوق سے بہتر ہیں۔"

مولانا روم:

مولانا روم فرماتے ہیں:

سہ زراں بود جنس بشر پیغمبران

تا بر جنسیت و ہند از ناداران

یعنی "انبیاء جنس بشر سے ہوتے ہیں۔"

ابن العرّاقی:

امام شیخ ولی الدین ابن العرّاقی سے کسی نے پوچھا:

"کیا حضور ﷺ کی بشرت پر ایمان رکھنا ایمان کے لئے شرط ہے؟" انہوں نے جواب

دیا: ہاں ضروری ہے!

"فلا شک فی کفرہ لتکذیبہ القرآن و جحد ماتلقته قرون الاسلام خلفا

عن سنن" (شرح قصیدہ بروہ عقیدہ ص ۹۸ و مواہب لدنیہ مقصد

سادس نوع ثالث ص ۵۳ ج ۲)

شیخ اکبر:

فتوحاتِ مکیم والے صوفی ابن عربی فرماتے ہیں:

"وقال فی کلّ وقت وهو مرتبة الرسالۃ والخلافة آتانا بشر مثلكم۔"

(فتوحاتِ مکیم ص ۲۲ ج ۳ باب نمبر ۳۰۵: یواقیت مبحث ۳۲)

"رسالت و خلافت کے مرتبہ پر نازل ہونے کے باوجود آپ ﷺ نفسِ بشریت

میں دوسروں کے ساتھ شریک ہیں۔"

امام بزازی حنفی متوفی ۸۲۷ھ:

”لَا النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَشَرًا“

(فتاویٰ بزازیہ ص ۲۲۱۶)

”کیونکہ حضور ﷺ بشر ہیں۔۔ الخ!“

کتاب فضولِ عمادیہ:

”ومن قال لا ادرى ان النبي صلى الله عليه وسلم اهم كان انسيا لو جنيا يكفر“

”جس نے کہا، نہ جانے حضور ﷺ انسان تھے یا جن؟ وہ کافر ہو گیا۔“

علامی شامی حنفی:

”وحاصله انه قسم البشر الى ثلاثة اقسام خواص الانبياء۔ الخ!“

”اس کا خلاصہ یہ ہے کہ اس نے بشر کی تین قسمیں بیان کی ہیں۔ ان میں

سے ایک قسم خاص انبیاءِ علیم السلام کی ہے۔“

(حاشیہ در مختار ص ۲۹۲)

امام زرقلنی:

مواہب لدنیہ ص ۱۲۳ میں حضور ﷺ کے اسمائے گرامی میں ایک نام ”بشر“ بھی لکھا ہے۔ اس کے علاوہ شیخ عبدالحق محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ نے بھی مدارج النبوت باب ہفتم میں، اور سیرۃ شامی متونی ۹۳۲ھ میں بھی اسی طرح لکھا ہے۔

امام العارفین شاذلی:

مواہب لدنیہ میں زرقلنی نے سید محمد وفا شاذلی مالکی امام العارفین کے قصیدہ سے یہ شعر نقل کیا ہے۔

سبحان من انشاء من سبحان
بشرا باسرار الغيوب بيشر

”وہ اللہ پاک ہے جس نے پاک بشر پیدا کیا، جو پوشیدہ اسرار کے ذریعے

خوشخبری دیتے ہیں۔“

(بھاری ہے)